

来时冰雪去时春

——哈尔滨第九届亚洲冬季运动会闭幕



14日晚,哈尔滨冰雪大世界。在万众注目、万千不舍中,熊熊燃烧的主火炬“雪韵丁香”缓缓熄灭。

过去一周,以“冰雪同梦,亚洲同心”为主题的哈尔滨第九届亚洲冬季运动会,以冰雪为媒,汇聚梦想,点燃激情。中国,向世界践行了举办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会的庄严承诺。

松花江畔,亚洲冰雪健儿尽情展现了驰冰驭雪的风姿,亚洲国家合作扩展了冰雪运动的版图。大地渐暖,亚洲人民怀着对和平、发展、友谊的共同愿望和追求,携手同行,走向一个新的春天。

※看中国:

冰心入怀 热“雪”沸腾

三年前,中国成功举办北京冬奥会、冬残奥会,兑现了对国际社会的庄严承诺,并发出“一起向未来”的召唤。

三年后,作为北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会,哈尔滨亚冬会承继北京冬奥会的宝贵遗产,再次向世界展示中国冰雪运动发展的新成就。

亚冬会开幕后,中国代表团不断突破,创造历史:8日,自由式滑雪选手李方慧为中国代表团摘得首金,越野滑雪选手李磊摘下中国代表团亚冬会参赛史上的第100金;10日,中国代表团刷新自己的单届19金纪录;11日,中国代表团迎来单届奖牌数历史新高;12日,创造单个代表团单届亚冬会奖牌数纪录;13日,追平单个代表团单届亚冬会金牌纪录……

六天五创纪录,彰显了中国冰雪运动竞技水平的显著进步。本届赛事,中国代表团获得32金27银26铜共85枚奖牌,雄踞金牌榜和奖牌榜首位。夺金点方面,雪上项目贡献19枚金牌,超过半数,“冰强雪弱”的局面得到较大改观;队伍建设方面,有徐梦桃、王强等老将领衔,又有布鲁尔、陈雪铮等“05后”闪耀,人才梯队更加完善。

优异的成绩得益于中国发展冰雪事业的坚定意志。推动冰雪运动跨越

式发展,已经成为中国实现第二个百年奋斗目标的重要组成部分。北京冬奥会留下了结构完整的人才和科技创新遗产,无数“国际领先”“国内首个”,在后冬奥时代继续为竞技训练保驾护航,许多项目从无到有,实力由弱转强。

赛场之外,冬奥遗产实现全民共享,“冰雪热”传遍大江南北,冰雪场地设施规模进一步扩大。2022年北京冬奥会结束至2024年4月,全国居民冰雪运动参与率达到22.13%,参与人数达3.13亿人,“带动三亿人参与冰雪运动”的丰硕成果得到进一步巩固,中国冰雪走上了发展的“快车道”。

依托独特的冰雪资源,近年来哈尔滨大力发展冰雪产业,冰雪文旅蓬勃发展,冰雪赛事精彩纷呈,成为产业结构优化升级的生动范例。亚冬会期间,哈尔滨入境游订单同比激增157%,国际赛事的强大引流效应尽显。如今,哈尔滨正在为打造世界级冰雪品牌和旅游度假胜地、冰雪经济高地砥砺前行,冰雪文化和冰雪经济正在成为冰城高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。

再次承办亚冬会,是中国推动冰雪事业高质量发展的又一具体实践,也让全世界看到了东北全面振兴新气象和中国式现代化新成就。



游客在哈尔滨中央大街游览

※看亚洲:

冰雪同梦 扩容破圈

亚洲地域辽阔,各地气候各异。长期以来,冰雪运动只在中国、日本、韩国、哈萨克斯坦等几个国家较为流行。但如今,冰雪热潮正逐渐蔓延至整个亚洲。本届亚冬会吸引了34个国家和地区的1200余名运动员参加,两项数据均创历史新高。

即使没有雪山冰河,只要有冰雪梦想,就有望登上亚冬会舞台,这是冰雪运动包容与魅力的体现。

首次报名参赛的柬埔寨代表团派出4名滑雪运动员,受自然条件和设施设备限制,他们无法长期进行滑雪训练,但亚冬会为他们提供了学习提升的平台。

在沙特阿拉伯,冰壶参与者近些年从个位数迅速增加到300多人,46岁的运动员侯赛因·哈加维说,这是因为冰壶不论年龄、体型和性别,

人人都能参与其中。

当梦想成真时,菲律宾选手马克·安赫洛·普菲斯特直呼“就像做梦一样”。在男子冰壶赛场,菲律宾队以“黑马”之姿摘下金牌,成为亚冬会历史上首个来自热带国家的冠军;在自由式滑雪男子坡面障碍技巧比赛中,保罗·亨利·维厄当摘下铜牌,这是泰国代表团历史上首枚亚冬会奖牌……本届亚冬会上,获得奖牌的代表团达到9个,创下了历史新高,亚洲人民追冰逐雪的故事精彩纷呈。

柬埔寨奥委会秘书长瓦占伦对“亚冬群”的扩大表达了感谢与赞赏:作为一个热带国家,此次派出运动队参加亚冬会是柬埔寨的骄傲。这也符合国际奥委会的愿景,即鼓励热带或

没有冰雪的国家和地区参加冬季项目运动会。

亚洲冰雪版图的扩张,与中国冰雪运动“南展西扩东进”的战略不谋而合,东道主的经验值得借鉴。本届亚冬会上,沙特阿拉伯同样首次派出运动员参赛。作为下一届亚冬会的东道主,这个中东国家希望从中国“取经”。

“下届亚冬会举办地冬季有雪,气候适宜,目前筹备工作正在有序推进,届时将为大家带来巨大惊喜。”沙特代表团团长艾哈迈德·本·杜瓦希表示,中国和沙特在文化、教育、体育等领域合作密切,在举办冬季体育赛事方面,沙特渴望向中国学习经验。

“中国举办大型综合性体育赛事,从来都不会让人失望。”史上最大参赛规模,折射出各个国家和地区对中国办赛能力和大国担当的高度认可。而“亚冬群”的扩大,是中国互利共赢“朋友圈”的扩大,也是亚洲追逐同一个冰雪梦想的生动体现。

※看未来:

亚洲同心 沐春前行

松花江畔的冰雪大世界景区里,中国天坛祈年殿遥对新加坡鱼尾狮,印度泰姬陵“遇见”卡塔尔卢塞尔体育场……亚奥理事会成员国家和地区的地标景观,以冰雪之姿与四海宾朋见面,展现出不同文明交流对话的美妙图景。

“太不可思议了!”沙特阿拉伯记者法哈德·阿尔鲁巴伊什为在冰雪大世界看到自己国家的王国大厦感慨万分。搭建一座亚洲人民交往交流、包容互鉴的平台——东道主用匠心雕刻心愿,不仅给人惊艳,更是令人惊喜。

本届亚冬会恰逢首个非遗中国年,亚洲来宾在哈尔滨过足了“春节瘾”。这些天,冰城街头巷尾张灯结

彩、游人如织。在中央大街,火红灯笼高高挂,造型各异的锦鲤花灯栩栩如生;太阳岛雪博会上,网红大雪人扎着红色围巾,喜气洋洋地向游客问好。

元宵佳节的非遗展演,同样令人印象深刻。印度代表团随队官员普拉迪普·辛格在体验之余,趁机秀了一把本国文化。在方正剪纸国家级非遗代表性传承人倪秀梅的帮助下,辛格体验制作了一盏剪纸灯笼。借此机会,他向中国朋友展示了印度的白色传统服饰,与非遗传代表性传承人身上的红色剪纸披风相映成趣。

在亚冬会越野滑雪比赛结束后,泰国华裔选手阿提·尼提萨蓬从

亚布力赛区来到哈尔滨城区,游览了冰雪大世界、索菲亚教堂等景点,品尝了糖葫芦、冰棍、红肠等特色美食,不禁感慨“来到哈尔滨,我觉得好像就是在主场作战那样,这里和我的籍贯、我的身世,有一种很奇妙的联系”。

“亚洲冬季运动会不仅是一场体育赛事,更是亚洲各国(地区)展示自身文化、加深相互理解的绝佳机会。”泰国奥委会副主席、泰国亚冬会代表团团长苏披实·萨迈希托说,“体育正成为促进亚洲文化交流的桥梁。”

雪散因和气,冰开得暖光。太阳岛上,亚冬圣火已缓缓熄灭。在“雪韵丁香”的芬芳中,许下又一个冰雪之约,亚洲人民为着安宁和睦的共同梦想、繁荣发展的共同追求、交融相亲的共同心愿,在春光中、蓝天下携手同行。

摘自 新华社



2月14日在亚冬会闭幕式分会场哈尔滨冰雪大世界拍摄的主火炬熄灭